



侯氏族譜

【谱序】

参天之本必有其根，淼淼长流必有其源，国有史，县有志，家有谱，普天之下一脉相承。俗话说：“乱世藏黄金，盛世修家谱”，家谱是家族的生命史，它反映一个家族的发源、生息、繁衍、荣衰、升沉、婚姻、文化等方方面面。它反映一家一族的祖源、世系繁衍、迁徙分布、婚姻状况、行业职业、教育程度、经济状况、社会地位和人物传记等诸多资料。在中华民族五千年的发展史上，侯氏族人们在漫长的历史长河中，为生存、为发展、前仆后继，立下了无数丰功伟绩，出现了可歌可泣的感人故事，但是，先辈们的这些功德随着时间的流逝，我们记载下来的有限，我们的祖先在哪里？我们的根究竟在哪里？最终会无处寻找！作为后代的我们很是迷茫。

中国人百善孝为先，寻根是人的天性，通过修家谱，可以提升家族成员的凝聚力，让本家族成员了解家族的历史变迁，增进团结，发扬尊宗敬族孝亲的传统美德，给后代子孙提供血缘寻根线索。续修家谱，激励后人，安身立

命、修养人格、成就事业、再创辉煌；也能勉励后人，弘扬先人精神，激发创造力，光宗耀祖，精忠报国。

二〇一八年吾有幸皖南之旅，受皖南安庆、桐城对家谱的重视保护的启发，返回后和父亲提议创谱之事，得到父亲的支持鼓励。

族中前辈侯起龙，八十五岁高龄，为追宗怀远，承前启后，竭尽余力，父亲是侯氏家族中年长者，德高望重，自幼私熟，习三纲五常，少年随父学医，也喜历史，方志，二〇一九年羊年春节，阖家团聚，酒酣之时，和兄弟们谈及家谱之事，谈祖先，谈传承，谈祖辈根根梢梢，具体确定创谱之事，吾受父之命，重编家谱，浮想联翩，叩首领旨，掘笔以誌。

关于侯氏的迁徙分布情况，吾翻阅史料，今天考察有很大难度，我们这个部族最早追溯时期，此支侯氏为三国北魏时鲜卑族侯奴氏、古口引氏等后裔形成，自洛阳迁徙至古谯城（亳州），祖居古谯城祖人从医为生，一九三一年抗战爆发，后谯城遭日军轰炸，居所药店被毁，曾祖父携全家逃离，经好友荐至老子故里涡阳，生活繁衍。如今家谱散



失，查无下落，甚为可惜。

此次重创《侯氏家谱》家父起龙主持，叔父起轩指导，少轩执笔；组委会成员少轩、幼轩、小轩、少华、少军、侯伟、江虹。谱写内容包括谱序、族氏渊源、祖训家训、侯氏历代名人录、五服图、氏系图谱、像赞和视图、创谱跋。书中还收编了帝王、现代国家领导人对家族谱的题词名言，西泠印社书记现代书法家王佩志亲书侯氏谱志格言，张西良亲书德生堂楹联。

关于侯氏字辈，侯氏全国各地排序不一，经查证本族排序祖前为：文万金生怀、培丹世中保、博爱隆惠景、康建永太安。据家父回忆自曾祖父始为德长起保效，前五代均按行序取字，到第六代就没严格排序，文革中破四旧传统辈份字忽略了，以后取名字辈混乱，均以现代认知观，随波逐流，或效法前人，字随人意。

溯源寻根计长远，同族诸辈共担当，故事渺渺可追忆，来路茫茫当自强，先辈功绩堪榜样，侯氏家族耀一方，携手共进齐共勉，成就伟业美名扬。

二〇一九年春节少轩草写於涡阳。